
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ  (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

A1. 

α. Σωστό 

β. Λάθος 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Λάθος 

Α2. δ 

Α3. α 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σχολικό βιβλίο σελίδες 53-54: « Η παραγωγή προϋποθέτει ….μεταβλητοί». 

Β2. Σχολικό βιβλίο σελίδα 54: « Οι έννοιες της βραχυχρόνιας … είναι συγκριτικά 

μεγαλύτερο». 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Συνδυασμοί 

ποσοτήτων 

Αγαθό Χ Αγαθό Ψ Κόστος ευκαιρίας αγαθού Χ 

(Κ.Ε.Χ) 

Α 0 640  

   1 

Β 40 600  

   3 

Γ 80 480  

   5 

Δ 120 280  

   7 

Ε 160 0  
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Γ1. (Α→Β) ΚΕΧ = 1 ⇒  
𝛥𝛹

𝛥𝛸
 = 1 ⇒

640−𝛹𝛣

40−0
= 1 ⇒

640−𝛹𝛣

40
= 1 ⇒ 640 − 𝛹𝛣 = 40 ⇒ 𝛹𝛣 = 600 

(Β→Γ) ΚΕΧ =3 ⇒
𝛥𝛹

𝛥𝛸
= 3 ⇒

600−480

𝛸𝛤
 = 3⇒ 120 = 3(𝛸𝛤 − 40) ⇒ 120 = 3𝛸𝛤 − 120 ⇒

3𝛸𝛤 = 240 ⇒ 𝛸𝛤=80 

 

(Γ→Δ) ΚΕΧ =
𝛥𝛹

𝛥𝛸
=

480−280

120−80
 = 

200

 40
= 5 

Εφόσον στον συνδυασμό Ε όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται στο αγαθό Χ τότε 

ΨΕ = 0. 

 

(Δ→Ε) ΚΕΧ = 
𝛥𝛹

𝛥𝛸
=  

280−0

160−120 
=  

280

40
= 7 

 

Γ2. (Α→Β) ΚΕΨ = 
𝛥𝛸

𝛥𝛹
=  

40−0

640−600
=  

40

40
 = 1 

 

(Β→Γ) ΚΕΨ = 
𝛥𝛸

𝛥𝛹
 = 

80−40

600−480
=  

40

120
=  

1

3
= 0,33 

 

(Γ→Δ) ΚΕΨ = 
120−80

480−280
=  

40

200
=  

4

20
 =

1

5
= 0,2 

 

(Δ→Ε) ΚΕΨ = 
160−120

280−0
=  

40

280
=  

1

7
= 0,14 

 

Παρατηρούμε ότι, καθώς αυξάνεται η παραγωγή του Ψ από τον συνδυασμό Ε προς τον 

συνδυασμό Α, οι τιμές του ΚΕΨ αυξάνονται. Συνεπώς το ΚΕΨ  θα χαρακτηριστεί ως 

αυξανόμενο. Αυτό σημαίνει ότι οι παραγωγικοί συντελεστές δεν είναι εξίσου κατάλληλοι στην 

παραγωγή των δύο αγαθών.  

 

Γ3. α) Χ = 43 , Ψ = 590  

Για Χ = 43 , Ψ = ; 

 Χ Ψ 

Β 40 600 

 Β΄ 43 ; 

Γ 80 480 

 

(Β→Γ) ΚΕΧ = (Β→Β΄) ΚΕΧ = 3 ⇒  
600−𝛹𝛣΄

43−40
 = 3⇒ 600 − 𝛹𝛣΄ = 600 − 9 ⇒ 𝛹𝛣΄ = 591 
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Εφόσον Ψmax = 591 > Ψ = 590, τότε ο συνδυασμός είναι εφικτός δηλαδή οι παραγωγικοί 

συντελεστές υποαπασχολούνται.  

 

β)  Χ =85 , Ψ= 455 

Χ= 85, Ψ = ; 

 Χ Ψ 

Γ 80 480 

 Γ΄ 85 ; 

Δ 120 280 

 

(Γ→Δ) ΚΕΧ = (Γ→Γ΄) ΚΕΧ = 5 ⇒ 5 ⇒
𝛥𝛹

𝛥𝛸
 = 5 ⇒

480−𝛹𝛤΄

85−80
 = 5⇒ 480 − 𝛹𝛤΄ = 25 ⇒ 𝛹𝛤΄ =

480 − 25 ⇒ 𝛹𝛤΄ = 455 

 

Εφόσον Ψmax = 455 = Ψ, τότε ο συνδυασμός είναι άριστος, δηλαδή όλοι οι παραγωγικοί 

συντελεστές  απασχολούνται πλήρως και αποδοτικά.  

 

Γ4. Μετατρέπουμε τις τελευταίες μονάδες του Ψ σε πρώτες. 

640 − 100 = 540 𝜋𝜌ώ𝜏휀𝜍 𝜇𝜊𝜈ά𝛿휀𝜍 𝛹.  

 Χ Ψ 

Β 40 600 

   Β΄΄ ; 540 

Γ 80 480 

  

(Β→Β΄΄) ΚΕΧ = 3 ⇒
600−540

𝛸𝛣΄΄−40
= 3 ⇒ 60 = 3𝛸𝛣΄΄ − 120 ⇒ 180 = 3𝛸𝛣΄΄  ⇒  𝛸𝛣΄΄ = 60 

 

Επομένως η θυσία του Χ θα είναι 60 − 0 = 60 𝜇𝜊𝜈ά𝛿휀𝜍 𝛸.  

 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1.  Αρχικά, αναζητούμε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς. 

Συνάρτηση Ζήτησης 

𝑄𝑑 = 𝛼 + 𝛽𝛲 
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 𝛽 = 𝜅𝜆ί𝜎𝜂 =
∆𝑄

∆𝑃
                (1) 

𝐸𝑑1 =
∆𝑄

∆𝑃
∙

𝑃1

𝑄1
                      (2) 

 

Από τις σχέσεις (1) και (2) προκύπτει: 

𝐸𝑑1 = −0,8 → 𝛽 ∙
𝑃1

𝑄1
= −0,8 → 𝛽 ∙

10

50
= −0,8 → 𝛽 ∙ 10 = −40 → 𝜷 = −𝟒     

            

Το σημείο (Ρ=10, Qd =50) ανήκει στη καμπύλη ζήτησης, συνεπώς θα επαληθεύει τη συνάρτηση 

ζήτησης. Άρα, έχουμε: 

 50 = 𝛼 − 4 ∙ 10 → 50 = 𝛼 − 40 → 𝜶 = 𝟗𝟎      

Επομένως, η συνάρτηση ζήτησης θα έχει μορφή:  

 

𝑄𝑑 = 90 − 4𝛲 

 

Συνάρτηση Προσφοράς 

𝑄𝑠 = 𝛾 + 𝛿𝛲 

 𝛿 = 𝜅𝜆ί𝜎𝜂 =
∆𝑄

∆𝑃
               (3) 

𝐸𝑠1 =
∆𝑄

∆𝑃
∙

𝑃1

𝑄1
                      (4) 

 

Από τις σχέσεις (3) και (4) προκύπτει: 

𝐸𝑠1 = 0,6 → 𝛿 ∙
𝑃1

𝑄1
= 0,6 → 𝛿 ∙

10

100
= 0,6 → 𝛿 ∙ 10 = 60 → 𝜹 = 𝟔   

Το σημείο (Ρ=10, Qs =100) θα επαληθεύει τη συνάρτηση προσφοράς. Άρα, έχουμε: 

100 = 𝛾 + 6 ∙ 10 → 100 = 𝛾 + 60 → 𝜸 = 𝟒𝟎      

Επομένως,   

𝑄𝑠 = 40 + 6𝛲 
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Για εύρεση σημείου ισορροπίας: 

𝑄𝑠 = 𝑄𝑑 → 40 + 6𝑃 = 90 − 4𝑃 → 6𝑃 + 4𝑃 = 90 − 40 → 10𝑃 = 50 → 𝑃∗ = 5 

Αντικαθιστούμε την τιμή ισορροπίας P∗ = 5 στη συνάρτηση προσφοράς 

𝑄∗ = 40 + 6 ∙ 5 = 40 + 30 = 70 

Άρα, το σημείο ισορροπίας θα είναι 𝑷∗ = 𝟓,  𝑸∗ = 𝟕𝟎  

 

Δ2. 𝑄𝑑 − 𝑄𝑠 = 20 → 90 − 4𝑃 − (40 + 6𝑃) = 20 → 90 − 4𝑃 − 40 − 6𝑃 = 20 → 

50 − 10𝑃 = 20 → 30 = 10𝑃 → 𝑷 = 𝟑 

 

Δ3. Εφόσον τα Χ, Ψ είναι συμπληρωματικά, η μείωση της τιμής του Ψ θα αυξήσει τη ζήτηση 

του Χ κατά 30 μονάδες. Επομένως, η νέα συνάρτηση ζήτησης θα είναι :  

𝑄𝑑΄ = 𝑄𝑑 + 30 = 90 − 4𝑃 + 30 = 120 − 4𝑃. 

Δηλαδή 𝑄𝑑΄ = 120 − 4𝑃. 

 

α) 𝑄𝑑΄ = 𝑄𝑠 ⇒ 120 − 4𝑃 = 40 + 6𝑃 ⇒ 80 = 10𝑃 ⇒ 𝑃∗ = 8 

 

Αντικαθιστούμε τη νέα τιμή ισορροπίας στην συνάρτηση προσφοράς  

𝑄∗ = 40 + 6 ∙ 8 = 40 + 48 = 88. 

Άρα το νέο σημείο ισορροπίας θα είναι  

𝑷∗ = 𝟖, 𝑸∗= 88 

 

Δ4. Αρχικό Σημείο Ισορροπίας :   𝛴𝛥 = 𝑃∗  ∙ 𝑄∗= 5 ∙ 70 = 350 

       Νέο σημείο Ισορροπίας :        𝛴𝛥 = 𝑃∗ ∙ 𝑄∗ = 8 ∙ 88 = 704 

 

 

Δ5. Σχολικό βιβλίο σελίδα 88 : « Η ελαστικότητα της προσφοράς εξαρτάται…όλοι οι 

συντελεστές παραγωγής».  
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